

分类知识写成诗、大宝二宝玩垃圾分类“智力抢答” 垃圾分类，高手在民间

退休老人将垃圾分类写成了打油诗、大人小孩一起学习垃圾分类的知识、市民主动报名成为垃圾分类的志愿者……离11月1日《南京市生活垃圾管理条例》正式实施只剩10天，南京的市民们都准备好了吗？现代快报记者在走访中发现，垃圾分类的“民间能手”可真不少。

现代快报+ZAKER南京记者 江楠 白白银 李楠 徐梦云 文/摄



扫码看视频

社区垃圾分类宣传活动



胡利群正在整理垃圾

秦淮区弓箭坊社区

退休老人写打油诗宣传垃圾分类

“垃圾分类贵在行，卫生习惯养成。环保意识要提高，人人有责必记牢。保护环境最重要，举手之劳须做到。讲究文明靠大家，小区清洁谁不夸！”这首小诗是胡利群创作的，他笑着说：“是不是听起来很顺口。”

家住秦淮区三山花园的胡利群今年80多岁了，退休之前，他一直在从事宣传工作。今年垃圾分类推行以来，在小区的垃圾分类工作人员积极推广下，胡利群意识到垃

圾分类是一件有意义，但要长期坚持的工作。为了让更多的人了解垃圾分类，他已经写了两首打油诗和一篇小短文。“每次写完，我都会把这些文字发在微博、朋友圈和十多个业主群和小区群里。”大家纷纷表示：“图文并茂，为咱们的宣传大使点赞！”

现代快报记者来到胡利群家中，看到6平方米左右的厨房里摆着3个垃圾桶，分别放着厨余垃圾、其他垃圾和可回收垃圾。其中，放

在水池边的厨余垃圾桶特别小。胡利群解释道，这是从他住在上海的侄子那里学来的。“你别看它小，但是可以放在水池边，这样不弯腰就可以扔垃圾。”

现代快报记者还注意到，可回收垃圾桶里的空塑料瓶很干净。胡利群说，很多饮料瓶内的残留物会发酵，所以在投放之前要冲洗一下。“垃圾分类是件好事。虽然这比之前麻烦许多，但是为了环境，这点麻烦也不算什么。”

秦淮区马府街社区

社区老党员示范带头

“我家很早之前就知道要垃圾分类。比如用完了的电池，我们家就一直囤着，因为不知道往哪里扔。”家住秦淮区马府街社区的彭铁城说。如今，小区的四个垃圾亭都安装好了，彭铁城更有动力了。10月16日，彭铁城家庭被评为小区垃圾分类优秀家庭，收到了红彤彤的

荣誉证书。社区书记徐慧告诉记者，他们家是社区唯一获得这份荣誉的家庭。“彭铁城是社区里的老党员，不论是理念还是行动，都非常好地做到了示范带头作用。这份荣誉，他当之无愧。”

在彭铁城家的厨房，记者在角落里发现了一个“二合一”垃圾桶。

这个垃圾桶分上下两层，上层是放干垃圾，下面的那层是放厨余垃圾。“这是我特地托孩子们从网上给我订购的，尺寸都是正正好的。现在，全家上下都养成了垃圾分类的习惯。要我说，其实从源头垃圾分类并不难，只要有心，这些都是举手之劳的事。”

雨花台区花神庙社区

大宝二宝齐上阵，争当分类小帮手

“涵墨，废玻璃罐是什么垃圾呀？”“可回收垃圾。”……这是胡女士家中经常出现的场景。胡女士一家住在南京雨花台区雨花街道花神庙社区，自垃圾分类在小区试行以来，读小学二年级的大儿子赵涵墨就当起了“垃圾分类小帮手”，通过在学校学到的垃圾分类知识，帮

爸爸妈妈一起进行垃圾分类。

“他在学校和社区活动中学到的垃圾分类知识比我还多。有的时候，有些垃圾我拿不准是什么类别，还要问他，他几乎都能很快答出来。”胡女士告诉记者，大儿子很享受这种“一问一答”的互动。现在，读幼儿园大班的小儿子也开始

接触垃圾分类的知识，两个孩子有时还会比赛抢答。

吃完晚饭，帮妈妈把厨余垃圾装好后，赵涵墨又向记者展示了一个蓝色袋子。“这里面的纸箱都是可回收垃圾，收集起来可以去兑换积分，积分可以换东西。”赵涵墨说，现在家里用的酱油和醋都是积分换来的。

江宁区星辉社区

她带动全家养成垃圾分类的好习惯

“以前我家只有一个垃圾桶，所有的垃圾都堆在一起。”今年43岁的胡立兰，家住南京江宁街道星辉社区。自南京宣布即将实施强制垃圾分类以来，家里最大的变化就是垃圾桶从原来的1个变成了现在的4个。

在胡立兰的家中，记者发现客厅的两边分别放着两个垃圾桶。左

边放着的是社区配置的双桶垃圾桶。每个垃圾桶都用醒目的颜色和文字区分。胡立兰说，垃圾在家分好类之后，就不用到了垃圾房门前现场分垃圾了，可以准确快速地投放。

胡立兰还是社区一名垃圾分类志愿者。今年2月份以来，江宁街道开始每月招募垃圾分类志愿

者。5月，胡立兰就主动报名，也成为了一名市民志愿者。“她不仅向家人宣传垃圾分类，还在社区的垃圾分类房旁，指导其他居民进行垃圾分类。在胡立兰的带动下，垃圾分类已经成了家人的生活习惯。如今，13岁的儿子在她的影响下，也会主动和同学分享垃圾分类的知识。

黄贤：今天的小康 都是一代代人干出来的



编者按：

今年是南京市人大常委会成立40周年，也是南京全面建成小康社会收官之年。从今天起，南京市人大常委会办公厅（研究室）与现代快报合作，开设“口述历史话小康”专栏，邀请南京市人民代表大会制度建立以来的15位人大代表以“口述历史”形式，讲述南京全面建成小康社会过程中的“人大故事”，叙说南京市幸福美好的“小康生活”，展示全面建成小康社会给南京带来的巨大变迁，彰显小康建设进程中的“人大力量”“代表智慧”，进一步增强人民群众的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。



黄贤 通讯员供图

人物简介

黄贤，女，1928年1月出生，南京市第二、三、四、五、六届人民代表大会代表，曾担任白下区（现秦淮区）五老村党委副书记。

口述原声

我是北京人，大概19岁来到南京。1956年，当选为市第二届人大代表，连任五届，这是我一生中倍感光荣的事。回头看看，我最大的体会就是，当人大代表，要听党的话、跟党走，带着群众做事情。

现在的人可能不知道，我当时所在的五老村，是解放前出了名的“苦恼村”。村里四分之三都是臭水沟、臭水塘，到处都是死狗死猫、猪屎牛粪……烧饭一掀锅盖，成群的苍蝇在锅旁转。当时有首歌叫《悲切切》，唱的就是五老村的“惨状”：老人在呻吟，孩子在哭啼，人们的悲哀，何时才能完……

1952年春，中央号召开展爱国卫生运动，建设新家园。我们就发动群众10多万人次，苦战100多天，没要国家一分钱，凭着双手填平大小37个污水塘、两条70多丈的臭水沟、29个粪坑，搬走积压数十年的上千吨垃圾，移植了一万多株花木，建起了五老村村民以前想都不敢想的假山、水池、花木、凉亭……

几个月后，五老村的面貌焕然一新，变成了远近闻名的“欢乐村”，群众高兴得不行。后来，五老村被评为“全国卫生甲等模范单位”，毛主席还在北京亲切接见咱们五老村的居民主任王曙初，赠给五老村一面由他亲笔题字的模范锦旗，鼓励大家“大干一场，用勤劳双手创造幸福生活”。

环境变美后，我们又开始了“除四害”爱国卫生运动，采取了一些很管用的措施。比如小孩儿

抓住苍蝇上交，可以奖励他一支粉笔或一块橡皮。

为检验“除四害”效果，市里还在五老村开了一场西瓜晚会，参会的女同志穿裙子、男同志穿短裤。晚会一直开到夜里十点多钟，大家都说“没有碰到蚊子”。就这样，五老村成为南京第一个消灭“四害”的先进单位。当时的南京人都知道，晚上搬张藤椅到五老村纳凉，不会被蚊子咬。

那时候流行一句话，叫“北有龙须沟，南有五老村”，可见五老村在全国多有名。100多个国家和地区的外宾到五老村参观，1960年12月21日，周总理陪同西哈努克亲王到五老村来看过，还在一个由臭水坑改造成的凉亭里讲了话。

我讲五老村的“变迁故事”，是想证明一个理：今天的小康生活来之不易，都是一代代人干出来的。作为一名党员干部，群众选我们当代表，咱们就得带着大伙好好干，还他们一个幸福生活，不辜负他们的信任！

代表感言

全国人大代表、中车南京浦镇车辆有限公司车体车间电焊工孙景南：黄老用60多年前的这段亲身经历，印证总书记常讲的那句话，幸福是奋斗出来的。这句话对于我这个基层代表来说，感触特别深。南京全面建成小康社会，靠的是一代代人的苦干、实干；下一步，南京要在实现社会主义现代化新征程中走在前列，同样离不开实干、苦干。

通讯员 康慧 肖利民
现代快报+ZAKER南京记者 卢河燕